

今日12版

第282期 总第9033期  
国内统一刊号:CN51-0098  
企业家日报出版  
值班副总编辑:肖方林  
邮发代号:61-85  
全年定价:450元 零售价:2.00元

做中国企业的思想者

2017.12.18

星期一  
丁酉年十一月初一  
中国企业家网:www.zgceo.cn  
电子版:<http://epaper.cecc.com>  
官方微博:[weibo.com/jrwbd](http://weibo.com/jrwbd)  
<http://weibo.com/qyjrb>

# 企业家日报

ENTREPRENEURS' DAILY

## 行政处罚超2700件,罚没金额超80亿元

——透视2017年“史上最严”金融监管年

« [P2]

新闻简讯 News bulletin

### 央企首单直投式市场化债转股业务启动

工银金融资产投资有限公司12月14日向国家电投内蒙古公司所属企业内蒙古白音华蒙东露天煤业有限公司划转10亿元增资款用于偿还存量债务,标志着央企首单债转股公司“直投式”市场化债转股业务在内蒙古启动。

据介绍,此次债转股业务是国家电投内蒙古公司贯彻落实国务院《关于积极稳妥降低企业杠杆率的意见》文件精神,推进管理创新专项改革上取得的创新性成果,债转股业务方案设计独特,在权益确认等方面实现重大突破和创新,为未来市场化债转股业务起到市场引领作用。

此次市场化债转股业务使白音华蒙东露天煤业资产负债率由73%降低至55%,将缓解企业发展困难,为企业提供长期发展资金,进一步优化企业融资结构,同时也为国家电投内蒙古公司推进混合所有制改革提供新动力。(李云平)

### 湖北联合惩戒欠薪企业

据湖北省人力资源和社会保障厅消息,自12月至春节前,湖北省人社厅、省发改委等15部门联合开展保障农民工工资支付专项检查,确保农民工拿到钱、安“薪”过年。

据介绍,此次检查重点为工程建设领域和劳动密集型加工制造、餐饮服务等行业,对欠薪隐患进行排查,建立清理欠薪工作台账,切实做到问题不解决不销账;对举报投诉和检查中发现的欠薪问题,劳动保障监察机构要在法定期限内快办快结,做到欠薪案件限时办结;对农民工工资争议处理,相关部门将开辟“绿色通道”,简化办案程序,对涉及拖欠农民工工资的争议案件优先受理、优先开庭、及时裁决、快速结案。同时,分批曝光、挂牌督办欠薪案件和恶意讨薪案件,依法将相关责任单位和责任人纳入“黑名单”并予以公布,实施联合惩戒。

(侯文坤)

### 我国人工智能重点领域将形成国际竞争优势

记者12月14日从工信部获悉,工信部印发《促进新一代人工智能产业发展三年行动计划(2018—2020年)》,以产业化和集成应用为重点,推进人工智能和制造业深度融合。工信部提出力争到2020年人工智能重点产品规模化发展,整体核心基础能力显著增强,重点领域形成国际竞争优势。

智能产品应用是重点。工信部提出,重点培育和发展智能网联汽车、智能服务机器人、智能无人机等智能产品,推动其在经济社会的集成应用。以智能翻译系统为例,到2020年,多语种智能互译取得明显突破,中译英、英译中场景下产品的翻译准确率超过85%。

此外,工信部将探索建设人工智能产业集聚区,设立重点实验室,鼓励行业合理开放数据,促进人工智能产业突破发展。(张辛欣)

### 本报监督公告

凡本报工作人员必须持有效证件。本报员个人不得以新闻舆论监督之名向企事业单位和社会各方面收取任何费用;本报任何个人不得以任何理由向企事业单位和社会各方面收取现金,广告等宣传需求正式签订本报合同并通过银行汇款到报社账号,不得以任何理由收取现金或转付到与报社无关的其他账号。违者将受到严肃查处。欢迎广大读者及社会各界监督。

举报电话:028-68230681

028-68230659

028-87344621

举报传真:028-87325242

企业家日报社

热线电话:400 990 3393

新闻热线:028-86637530

投稿邮箱:cjb490@sina.com



## 从守住风险底线看中国经济应对新挑战



■新华社记者 李延霞 郁琼源

在中国经济转型升级的重要关口,阵痛和风险如影随形。“防范化解重大风险”被列为打好决胜全面小康三大攻坚战的首位。

走过2017年,中国经济在守住风险底线中平稳运行。展望2018年,风险挑战依旧存在,确保中国经济巨轮从容前行,必须坚持底线思维,筑牢风险防控网。

### 牢牢守住风险底线 中国经济平稳前行

最近厦门市10家国有企业的银行授信被

压缩了2368亿元,相比之前8000多亿元下降了约四分之一。这并不是银行突然的抽贷断贷,而是厦门银监局试行联合授信机制,成立债委会对企业财务状况进行诊断,并与企业充分沟通后做出的决策,目的在于“去杠杆。”

杠杆率过高,是中国经济面临的突出风险之一。今年7月召开的全国金融工作会议提出,要把国有企业降杠杆作为重中之重。实施负债规模管控、推进市场化债转股、压降过度授信……多措并举之下,9月末中央企业平均资产负债率比年初下降0.2个百分点。

去杠杆,是我国防风险的一个缩影。党的十八大以来,中央对防范风险高度重视,采取了一系列有力举措,有效应对国内股市、债市

等金融市场波动,牢牢守住了不发生系统性风险的底线。

近日召开的中央政治局会议提出,防范化解重大风险要使宏观杠杆率得到有效控制,金融服务实体经济能力增强,防范风险工作取得积极成效。

在此之前,防范化解重大风险的攻坚战已经吹响号角——

货币政策和金融监管政策同时发力剑指资金空转、限购限贷等收紧政策防范房地产泡沫,构建规范地方政府举债融资机制、多部门联手应对互联网金融风险,规范整顿P2P、校园贷、现金贷……

效果开始显现。连续攀升十多个季度之

后,商业银行不良贷款率开始企稳,1.74%的不良率低于国际平均水平;资金脱实向虚势头得到遏制,银行同业资产和同业负债比年初减少上万亿元;10个热点城市新建商品住宅价格跌回1年前……

中国防范风险的举措得到国际社会肯定。国际货币基金组织和世界银行发布的评估报告认为,尽管金融体系面临一定的潜在风险,但中国当局高度重视并已着手采取有力措施防控风险。

### 潜在风险依旧存在 防风险不能掉以轻心

在复杂的国内外形势下,我国政府保持底线思维,对潜在风险早做预案,对短板及时补上,风险挑战应对妥善,中国经济运行稳中向好。放眼今后,在国内外多重因素压力下,潜在风险隐患依然不少,防风险仍不能掉以轻心。

央行行长周小川表示,总体看我国金融形势是好的,但当前和今后一个时期我国金融领域尚处在风险易发高发期,既要防止“黑天鹅”事件发生,也要防止“灰犀牛”风险发生。

宏观层面的金融高杠杆率和流动性风险、微观层面的金融机构风险、跨市场跨业态跨区域的影子银行和违法犯罪风险……这些潜在的风险隐患需要我们科学分析、准确判断、积极应对。

全国金融工作会议强调,要把主动防范化解系统性金融风险放在更加重要的位置,科学防范,早识别、早预警、早发现、早处置。

守住风险底线,监管部门释放了严监管的信号。银监会主席郭树清表示,“今后整个趋势是金融监管会越来越严,严格执行法律,严格执行法规,严格执行纪律。”

专家表示,当前经济形势稳中向好的态势为防风险创造了条件,要抓住有利的时间窗口,防范化解重点领域风险。[下转P2]

## 把中国创客领袖大会打造成“中国创投界的奥斯卡”

——访全国人大代表、中国创客领袖大会发起人、天明集团创始人兼董事长姜明

■本报记者 李代广 文/图



“作为一名创客,我也有一个梦!让创业更容易,助创客更成功,打造中国领先的双创服务全生态链,南有杭州双11电商日,北有郑州双12创客日,而我的梦想,就是要把中国创客领袖大会打造成‘中国创投界的奥斯卡’。”12月13日上午,全国人大代表、中国创客领袖大会发起人、天明集团创始人兼董事长姜明在接受本报记者采访时说。

此前一天的12月12日下午,第三届中国创客领袖大会在河南郑州国际会展中心召开,来自全国的1600余位创客大咖齐聚一堂,畅谈创业心得,共度“创客、创新、创业”盛会。

姜明在大会发言时,分享了十二个字“新时代、梦想、创客、精神、创未来”,他表示,本届创客大会就是以服务为载体、以投资为助力,以创客城和双创小镇为基地,助力中国双创,创客就是具有创业精神的侠客,是成为优秀企业家、伟大企业家的初级阶段。

姜明出生于1966年8月,河南固始人,中国政法大学法学博士、中欧国际工商学院

工商管理硕士、清华大学五道口金融学院金融硕士、清华大学五道口金融学院全球金融博士在读。

他是两届全国青联常委、民建中央委员、全球青年豫商领袖成长论坛主席、北京河南企业商会会长,先后荣获“优秀中国特色社会主义事业建设者”“中国全面建设小康社会先进个人”“世界优秀青年企业家大奖”“十大风云豫商”等荣誉。

1993年,姜明辞去公职,一次创业,创办天明集团;

2015年,姜明重新出发,二次创业,助力中国双创。

2015年12月12日,姜明在郑州发起首届中国创客领袖大会暨双12中国创客日启动仪式,让创业更容易,助创客更成功,打造创业全生态链,被称为“92派中的15派——创客明哥”。

2017年11月27日,姜明当选中华全国工商业联合会第十二届执行委员会常务委员。

时光回溯到2014年9月,李克强总理在夏季达沃斯论坛上提出,要在960万平方公里土地上掀起“大众创业”“草根创业”的新浪潮,形成“万众创新”“人人创新”的新势态。此后,李克强总理在首届世界互联网大会、国务院常务会议和各种场合中频频阐释这一关键词。

2015年,李克强总理在政府工作报告又提出“大众创业,万众创新”,推动大众创业、万众创新,“既可以扩大就业、增加居民收入,又有助于促进社会纵向流动和公平正义”。在论及创新创业文化时,强调“让人们在创造财富的过程中,更好地实现精神追求和自身价值”。

紧跟国家政策,助力中国双创事业,助创客更成功,成为天明集团的新使命。

天明集团成立于1993年6月18日,创业25年,现有总资产近100亿,累计纳税20亿,员工2500多人,有双创、传媒、健康、城建、投资、教育、金融七个版块,是一家拥有40家控股公司、投资了50家公司的企业集团。

天明双创是天明集团战略转型的新平台,天明集团将24年发展积累的资源聚焦在天明双创,要做双创的探索者、实践者、铺路者,打造中国领先的双创服务生态,助力更多有创业精神的创客实现梦想!

目前,天明双创已培育和投资项目二十余家:UU跑腿、咿啦看书、CEO会、天明UFO众创空间、河南互联网医院(微医)、慧典云医、广波广告、领势投资、房金所、聚金资本、凤凰河南、恒之源、戏缘、百姓村官、昆仑决、财视传媒、象过河等项目。

采访最后,姜明告诉记者,让创业更容易,助创客更成功,天明双创将致力于做好“一会两城三冠”,即做好每年在河南郑州举行的中国创客领袖大会,推进“中国创客城”“中国健康城”落地,在河南投资培育至少三家冠军企业,助力中国双创。

